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Din frămîntată istorie a Transilvaniei, perioada cea mai necunoscută 
şi necercetată a fost intervalul de timp sec. XI-XIII, în cursul căruia s-a 
produs instaurarea feudalismului maghiar precum şi aşezarea secuilor şi 
saşilor în colţul sud-estic al Transilvaniei. 

Stabilirea datei cinel au venit secuii pe aceste meleaguri a format de 
multe ori obiectul unor discuţii între cercetătorii care s-au ocupat cu a
ceastă epocă a Transilvaniei. Datele istorice fiind puţine sau lipsind cu 
totul, numai descoperirile arheologice v>t să lămurească această problemă 
încă neclară. In ultimii ani una dintr0 problemele principale ale cercetă
rilor arheologice efectuate în sud-estul Transilvaniei de către Muzeul din 
Sf. Gheorghe a fost depistarea resturilor culturii materiale a populaţiei 
româno-slave, diferenţiind totodată şi cultura materială caracteristică a 
maghiarilor-secuilor aşezaţi în această parte a Transilvaniei. 

În cele ce urmeazi"i redăm, pe scurt rezultatele acestor cercetări, care 
aparţin epocii respective. 

Colţul sud-estic al Transilvaniei, care cuprinde regiunea cursului su
perior al Oltului, al Tîrnavei Mari precum şi al Mureşului, făcea parte 
integrantă din teritoriul Daciei r:imane. După părăsirea acestei părţi ră
săritene a Daciei de către romani - fapt petrecut conform noilor cerce
tări pe la mijlocul secolului III. e.n. - populaţia daco-romană rămănîncl 
pe loc, a convieţuit cu mai multe popoare printre care şi cu slavii. care 
s-au aşezat în această parte răsăriteană a Transilvaniei deja în a doua ju
mătate a secolului al VI-lea e.n. Existenţa acestei populaţii româno-slave 
prin dovezi arheologice a fost atestată într-o serie de aşezări care crono
logic se încadrează în interval de timp sec. VI-X. Peste această populaţie 

1 G Y. G y or f f y, A szekelyek eredete es telepillesilk tortenete, in Erdely es 
ni-pei, Bpesta 1941, 62; K. Hore d t, Contribuţii la istoria Transilvaniei sec. IV
XIII. Bihl. istorică VII. 1958. 109. 
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româno-slavă la începutul mileniului al doilea s-a suprapus regatul feu
dal maghiar. 

Cercetătorii români şi maghiari în general sînt de acord că cucerirea 
Transilvaniei de către maghiari s-a făcut în mai multe etape şi ultima a 
fost pătrunderea săcuilor în colţul sud-estic al Transilvaniei. pe care o da
tează la începutul secolului al XIII-lea1 • Prin urmare graniţa de est a re
gatului feudal maghiar în sec. XI-XII, încă n-a fost la brîul Carpaţilor. 

Acest fapt a fost constatat numai pe baza izvoarelor istorice şi a da
telor toponimice, care au stat la dispoziţia cercetătorilor. Datele arheolo
gice, - această perioadă nefiind cercetată, - n-au putut fi luate în con
siderare. Descoperiri mai vechi făcute de Laszlo Francisc în valea Oltului 
la Sf. Gheorghe-Bedehaza, precum şi săpăturile noastre executate în ul
timii ani la Poian. la Cernat. la Peteni şi Zăbala, în valea Rîului Negru şi 
cele făcute în colaborare cu Muzeul din Cristur în valea Tîrnavei Mari la 
Cristur şi la Medişorul Mare. au furnizat noi date pentru elucidarea acestei 
probleme. 

La Poian (jud. Covasna) în aşezarea prefeudală desvelită în întregime 
au fost descoperite două nivele: nivelul de jos datat cu o fibulă digitată 
şi cu una bizantină aparţinea secolului VI. e.n .. iar peste acesta s-a su
prapus o altă aşezare, pe care - pe baza ceramicii de culoare cenuşie or
namentată cu decor lustruit de tip Blandiana II, - am încadrat-o în se
colul X. 

La Cernat (jud. Covasna) în anul 1950 în grădina lui Bokor Andrei cu 
prilejul aratului, fierul plugului ridicînd o lespede de piatră. a fost găsit 
un depozit de monede bizantine. care conţinea cca. 15 monede ascunse 
probabil într-o pungă de pînză sau pe piele. Din acest depozit 8 bucăţi au 
ajuns în colecţia Muzeului din Sf. Gheorghe. Monedele foarte uzate sînt 
din bronz şi aparţin următorilor împăraţi: Justin. II (576-577), Ioan Tzi
miskez-Vasile II. (969-989) şi Constantin IX (1042-55). Pe locul desco
peririi în anii 1972-73 au fost făcute săpături. desvelind o aşezare cu se
mibordeie dreptunghiulare săpate în pămînt cu vatra-pietrar într-un colţ. 
Toate bordeiele au fosit incendiate cu excepţia unuia care s-a suprapus 
peste un bordeiu incendiat. Acest bordei a avut 2 vetre-pietrar aşezate în 
colţ. Materialul ceramic de tip Poian nivelul II. găsit în bordeie arse di
feră de cel descoperit în bordeiul şi în stratul suprapus peste aceste bor
deie. In stratul superior în materialul ceramic au fost găsite şi fragmente 
de căldare de lut (Fig. 3/1. 5). In acest st,rat superior au fost găsite bor
deie dreptunghiulare făcute la suprafaţă cu vatra lutuită de formă ovală. 
Inventarul acestor bordeie în afară de ceramică făcută la roată bună mai 
conţinea pinteni din fier şi vîrfuri de săgeţi în formă rombică. care da
tează acest orizont cultural în sec. XI-XII. (Fig. 4/2. 5, 9). In partea mai 
ridicată a terenului în grădina lui Fi.ilop Kăroly au fost descoperite 2 lo
cuinţe de suprafaţă cu vatră lutuită de formă rotundă şi înconjurată cu 

2 Z. S z e k el y, Pătrunderea slavilor şi populaţia băştinaşă în sud-estul Tran
silvaniei, Referat prezentat la Congresul Naţional, Bucureşti, 27. nov. 1. dec. 1911. 
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pietre. Inventarul acestor locuinţe constă din ceramică, din unelte din 
fier, din pinteni şi vîrfuri de săgeţi. (Fig. 4/1, 4, 7, 8). A mai fost găsită 
şi moneda regelui maghiar Ludovic cel Mare (1342-1382). Aceasta aşe
zare pe baza obiectelor şi a monedei descoperite în locuinţă se încadrează 
în secolul XIII-XIV e.n. 

La Sf. Gheorghe-Bedehaza Laszlo Ferenc în anii 1912-14 cu ocazia 
construirii căii ferate a putut studia materialul arheologic descoperit, care 
conţinea şi fragmente de căldare de lut, pinteni din fier, pe care le-a 
datat în sec. XII-XIV. (Fig. 3/6-7)3• K. Horedt în urma rezultatelor cam
paniei de săpături a Academiei R.S.R. executate în anul 1949 a ajuns la 
aceleaşi concluzii~. 

La Cristur (jud. Harghita) în piaţa oraşului cu ocazia săpării fundaţiei 
clădirii noi a cinematografului orăşenesc au fost găsite fragmente de vase 
care aparţin în sec. XII-XIII5. Iar în cursul lucrărilor de restaurare la 
biserica romano-catolică din acest oraş au fost găsite inele de tîmple care 
se datează în sec. XII6• 

La Medişorul Mare (jud. Harghita) în mijlocul satului, pe locul numit 
„Locul grădinilor" în cursul anilor 1972-73 au fost săpate 2 locuinţe cu 
vatra lutuită în forma ovală. (Fig. 1). Inventarul locuinţelor conţinea vase 
şi fragmente de căldare de lut şi un pinten, care datează locuinţele în sec. 
XII. (Fig. 2, fig. 3/2-4, fig. 4/6). În afară de acestea au mai fost găsite şi 
alte locuinţe care pe baza ceramicii găsite în ele sînt datate în sec. XIII
XIV. 

Pe movila numită „Movila Tătarilor", situată între Zăbala şi Tamaş
Ialău (jud. Covasna) în anii 1969 şi 1970 a fost săpat un cimitir cu 192 de 
morminte. Scheletele au fost aşezate pe spate în direcţia V-E. Inventarul 
mormintelor constă din inele de tîmplă cu capăt în formă de S, din inele 
făcute din fir răsucit (Fig. 4/10, 12-14) precum şi din inele cu chaton. Au 
fost găsite în gura morţilor 22 de monede aparţinînd următorilor regi ma
ghiari: 1. Geza II (1141-1162), 2. Ştefan III (1162-1172) (Fig. 4/11) şi 
Bela III (1172-1196). Aceste monede dovedesc că cimitirul aparţine seco
lului XII. 

* 

Materialul mai sus prezentat mai ales cel descoperit la Cernat arată 
că la mijlocul secolului al XI-lea aşezările româno-slave au fost devastate 

3 A. S z e k e 1 y, Nemzeti Muzeum Jelentese, Sf. Gheorghe, 1913, 8, şi 1914, 
13-14. 

" K. Hore d t, Aşezarea de la Sf. Gheorghe - Bedehaza, în Materiale vol II. 
1956, 21-22. 

5 Materialul descoperit se află în colecţia Muzeului din Cristur. 
6 R. Hei te 1, Archiiologische Beitriige zu den Romanischen Baudenkmiilern 

aus Si.idsiebenbi.irgen, Revue Roumanie d'histoire de l'Art s. Beaux-Arts, 2, t. 1972. 
fig. 8. 

7 Z. S z e k e 1 y, Korai kozepkori temetok Delkelet Erdelyben, Korunk Evkoyve, 
1973, 219-228. 
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şi în această parte a Transilvaniei s-a stabilit o altă populaţie cu o cultură 
materială deosebită de cea cu traditie romano-bizantină. Această populaţie 
este atestată în sec. XI-XII. pe o' rază de întindere destul de mare. cu
prinzînd regiunea întreagă din colţul sud-estic al Transilvaniei. Se pune 
problema apartenenţei etnice acestui popor nou venit. 

Istoricii în general sint de acord ca săcuii înainte de a se stabili în 
regiunea unde se află în prezent. au locuit în judeţul Bihor, în văile ce
lor trei Crişuri şi a riului Berătău (Barcău) fiind centrul lor la Tileagd 
în valea Crişului Repede. De aici s-au extins spre răsărit aşezindu-se mai 
intiiu pe linia Mureşului şi al Tirnavei. Fapt dovedit pe baza toponimiei. 
fiindcă pe teritoriul actual unde locuiesc în prezent nu se găsesc denumiri 
de localităţi cu care au fost numite mai tirziu scaunele săcuieşti. Sepsi
Sebuş, Kezdi şi Orba. In schimb pe aceste denumiri le găsim în regiunea 
unde pe urmă s-au stabilit saşii, fiind cunoscute localităţile Sebeş (Szaszse
bes), Gîrbova (Szaszorb6). şi Saschiz (Szaszkezd). Prin urmare în această 
regiune s-au format acele aşezări săcuieşti, ale căror denumiri au fost 
transmise în regiunea pe unde s-au aşezat definitiv8• Data stabilirii lor în 
valea Oltului a fost la începutul secolului al XIII-lea, fapt dovedit de do
cumentul regal din anul 1222, care acordă unele privilegii cavalerilor teu
toni, confirmate şi de Papa în anul 1223. Acest document dovedeşte ca în 
acest timp secuii mai trăiau în regiunea Sebeşului9 • Iar diploma datată din 
anul 1224, Andreanum, acordînd autonomie saşilor, dovedeşte că secuii 
în acest an s-au mutat în valea Oltului. în scaunul Sebuş-Sepsi. fiind pă
mintul lor de la Sebuş împreună cu cel de la Drăguşeni lipit de pămîntul 
donat saşilor (,,universus populus incipiens a Waras usque in Boralt cum 
terra Syculorum terra Sebus et terra Daraus unus sit populus et sub uno 
judice censeantur") 10• Prin urmare resturi de cultură materială aparţi
nind sec. XI-XII în valea Oltului şi a Tirnavei Mari nu pot fi atribuite 
săcuilor. 

Printre alte populaţii care pe baza toptonimiei pot fi luate în consi
derare se numără pecenegii şi cumanii. Pecenegii după datele istorice şi 
toponimice ca şi cumanii, nu s-au stabili,t însă aşa de masaţi în aceac;tă 
parte a Transilvaniei, incit pe aceste resturi arheologice să le putem lor 
atribui 11 • Devastarea si incendierea asezării româno-slavă de la C'ernat 
probabil se poate îns~rie şi pe seama' uneia dintre aceste populaţii. Este 
un lucru ştiut că pecenegii, cumanii şi uzii au făcut incursiuni prin pasu
rile Carpaţilor răsăriteni deja incepînd din sec. XI. 12 Cetăţile regale de la 

8 G y. G y or f f y, o.c. 43. 46. St. Pascu, Voivodatul Transilvaniei I. 1972, 
111-112. 

o Zimm. Urk. I, 18, 22; N. As z ta I os în Erd. Muz. XXXVII (1932), 123-141. 
to Zimrn. Urk. I. 32. 
11 L. Ras o n y i, Les tures non islamises en occident (PesC<'negues, ouzes et 

Qiptchaqs, et leurs rapports âvec Ies Hongrois) Philologiae Turcicae Fundamenta. 
t. 3. 1970, 9. 

12 L. Ras o n y i, o.c. 13. St. Pascu, o.c. 1972, 82-86. 
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Leţi şi Sînzieni au fost construite împotriva atacurilor lor13• Incursiunilo1· 
lor le-a pus capăt numai Ladislau I., învingîndu-i pe undeva în regiunea 
Someşului 14 • Prin urmare stabilirea şi folosirea lor ca paza graniţei de est 
a Transilvaniei s-a făcut numai în unele locuri nu pe un teritoriu intens, 
fapt petrecut în decursul unui interval de timp destul de îndelungat. pre
lungindu-se şi în sec. XIII. 

Căldările de lut în bazinul Carpaţilor apar odată cu venirea pecene
gilor (cumanilor). 15 Cimitirul de la Peteni şi Zăbala pe baza ritului de în
mormîntare, a inventarului mormintelor şi a monedelor descoperite se 
încadrează la sfîrsitul secolului XI. si în secolul al XII-lea. Cimitirele c.le 
acest caracter au ·fost atribuite purtătorilor culturii Bjelo-Brdo"1; ca pur
tătorii acestei culturi în urma noilor cercetări sînt consideraţi alături de 
slavi şi maghiarii 17• Este vorba de populaţia de rînd compusă probabil în 
afară de maghiari şi din alte elemente etnice, din care fac parte şi româ
no-slavii şi săcuii. Acest fapt este confirmat şi de analiza antropologică. 
care atestă tipuri diferite de cele găsite în cimitirele cu morminte de că
lăreţi. Un factor decisiv ar fi cunoaşterea limbii şi a folclorului, cimitirele 
însă în această privinţă nu ne furnizează date. Cimitirul de la Zăbala în
cetează la sfîrşitul secolului al XII-lea la 1196. Hiatul aproape de 30 de 
ani, pînă cînd vin şi se aşează săcuii masaţi, deocamdată nu se poate ex
plica. Unii cercetători maghiari pe baza materialului arhivistic au consb
tat că în această perioadă, la începutul secolului al XIII-lea în unele re
giuni ale regatului maghiar bîntuia ,ciuma, care a nimicit unele aşezări 18. 

Probabil acest caz similar a fost şi în sud-estul Transilvaniei. Stabilirea 
saşilor, precum şi faptul mai sus menţionat. împuţinarea populaţiei au în
demnat pe regii maghiari ca să aşeze pe săcuii la graniţa estică a Transil
vaniei. Aşezări secuieşti pînă în prezent pot fi considerate numai acelea, 
care sînt datate din sec. XIII-XIV, ca nivele de aşezări de la Cernat, Sf. 
Gheorghe-Bedehaz, Cristur şi Medişorul Mare, rnre aparţin acestei pe
rioade. Cimitire secuieşti din această epocă deocamdată nu sînt cunoscute. 

In concluzie putem constata că în col1,ul sud-estic al Transilvaniei per
sistenţa elementului româno-slav prin dovezi arheologice este atestată 

în sec. al XI-lea apoi după învingerea pecenegilor şi cumanilor regatul 
feudal maghiar se instaurează şi în această parte a Transilvaniei. Sud-es
tul Transilvaniei este cuprins în judeţul Alba (Feher), care a fost înfiinţat 

13 S z e k el Y, Okleveltâr, 1872, 62-63, nat. 2, I. 62. nat. 63. 273. nat. 2. 
I\ K. Hore d t, o.c. 116. 
15 După unii autori ele sînt mai vechi. 
16 B. S z 6 k e, A Bjelobrdoi kulturcir6l, Arch. Srt. 86, 1959, nr. 1, 32-46. 
17 Idem, A honfoglal6 es kora Arpâdkori magyarsâg, regeszti emlekei I. Bu

dapest, 1962, 101. A To<".:ik, Zur Frage der slwisch-magyarischen Kontakte an der 
mittleren Donau im 10 und 11 Jahrhundert. Berichte liber den II. Internationalen 
Kongress fi.ir Slawische Archaologie, Band II, S. 351-356, Berlin 1973, 354. 

18 Informaţia primită de Dr. Ba 1 â s G ă bor. 
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în timpul lui Ştefan I, şi a fost sub adminiskaţia regală 19 • Secuii se aşează 
pe aceste meleaguri la începutul secolului al XIII-lea şi din acest fapt se 
explică că unele localităţi ca cetatea Balvanyos şi satele aparţinătoare ca 
Valea Seacă, Petriceni, Turia de jos şi de sus. Karatna. Volal. teritoriul 
cetăţilor de la Leţ şi de la Sînzieni. situate în ţinutul locuit de săcui pină 
în a doua jumătate a secolului al XIX, aparţineau judeţului Alba (Feher)2°. 
Din acest fapt reiese că graniţa de est a regatului feudal maghiar a ajuns 
la lanţul Carpaţilor şi pentru apărarea ei regii maghiari au aşezat o popu
laţie destul de numeroasă. după cum ne arată vestigiile arheologice. 

BEITRAGE FUR SZEKLER - FRAGE IN SUD-OST TRANSILVANIEN 
(Zusammenfassung) 

Die Geschichte Siebenbi.irgens im Laufe der XI-XIII. Jahrhunderte ist \W

nig bekannt. In dieser Zeit dehut sich das feudale ungarische Konigreich i.iber den si"icl
ăstlichen Teil Siebenbi.irgens aus, wo sich im XIII Jahrhundert niederlassen die 
Sekler. Fi.ir die K!ărung dieser Probleme - da die geschichtlichen Quellen fehlen 
- liefert die Archăologie Daten. Im Laufe der Letzten Jahre erforschte das Mu
sernn von Sf. Gheorghe mit archiiologischen Ausgrabungen auch diese Zeit. Die 
Ergebnisse dieser Forschungen sind die folgenden. 

Den si.id-ostlichen Teil Siebenbi.irgens bewont in den VI-X. JahrhundertL-n 
das rumănisch-slawisches Volk. Im XI. Jahrhundert dringt ein neues Volk ein, 
desen materielle Kultur sich von der romanisch-byzantinischen Kultur des rumii
nisch-slawischen Volkes unterscheidet. Das beweisen die Materien der Ausgrabungen 
der Siedlungen und Friedhofe von Sf. Gheorghe (Sepsiszentgyorgy), Cernat, (Cser
naton), Peteni (Petâfalva), Zăbala (Zabola) Kreis Covasna). Cristuru Secuiesc (Sze
kelykeresztur) und Medişorul Mare (Nagymedeser, Kreis Harghita). Im Laufe der 
Jahre 1912-14 in Bedehaza beim Sf. Gheorghe (Sepsiszentgyorgy) endeckte Laszlo 
Ferenc eine Siedlung, wo er Scherben von Kochkesseln, Sporen die zum XI-XII 
Jahrhundert gehoren gefundet hat. In Cernat ,(Csernaton) beweist den Untergang 
der rumănisch-slawischen Siedlungen ein Mi.inzfund, desen letzte Mi.inze dem Kaiser 
Constantinius IX (1042-1055) gehort. Auf diese Siedlung wurde eine andere i.iber
gesidelt mit Kochkesseln, Sporen, rombischen Pfeilspitzen aus den XI-XIII Jahr
hunderten. Die Friedhi.ifen von Zăbala (Zabola) und Peteni (Petâfalva, Kreis Co
,·asna) mit S-formigen Ohrringen sind durch Mi.inzen de Konige Geza II, Istvan III. 
und Bela III. im XII Jahrhundert datiert und sie gehoren dem ungarischen gemeinen 
Volken, gerade so wie die anlichen Grabern, die bei der Restaurierung der rom. 

10 G. He c k e nas t, Fejedelmi (kiralyi) szolgalonepek a korai Arpadkorban, 
trt. Tort. Tud. kov. 53, 1970, 18, n. 36. R. Heitel o.c. 140. 

~'O G y. G y tir f f Y, o.c. 64. 
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kath. Kirche von Cristur (Szekelykeresztur, Kreis Harghita) gefunden wurden. In 
der Mitte des Dorfes Medişorul Mare (Nagy Med~ser, Kreis Harghita) wurde eine 
andere Siedlung mit Bruchstiicken von Kochkesseln gefunden. 

Die obigen Tatsachen beweisen, dass die Anfănge des ungarischen Feudalismu, 
im siid-ostlichen Siebenbiirgen schon im XI. Jahrhundert organiziert wurden und 
zu Beginn des XIII. Jahrhunderts wurden die Seklern in dieser Gegend Kolonisiert, 
die friiher in den Talern der Fliisse Mureş (Maros) und Tîrnava (Kiikiillo) lebten. 
Nach der Ansiedlung der Sachsen in cler Gegend siedelten sie die Sekler t11n l'.2'.2,l 
im Seklerland. 
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